MIGRACIÓN DE DATOS

Una base de datos relacionales consiste en una serie de tablas que están relacionadas, se llaman tablas porque hay filas y columnas. Para que estén relacionadas es necesario que todas las tablas tengan un relacionador que debe cumplir 2 criterios, no puede ser nulo y no puede haber 2 filas con un mismo valor, aparece en negrita.

La información se estructura en distintas tablas para que cada elemento este sólo una vez.

Para relacionar 2 tablas hay que relacionar 2 campos en ellas, en una de las tablas tiene que ser clave primaria (esta en negrita), en la otra no es necesario. Se relacionan 2 tablas utilizando todas las claves principales de una de ellas. Se selecciona la opción exigir integridad referencial y actualizar en cascada de campos relacionados.

Como hemos hecho la relación entre NOMEN y DETER no puedo modificar nada en DETER sin que este en NOMEN. Una modificación en NOMEN modifica todos los datos relacionados de DETER.

Para cada base de datos la información está en un único fichero con extensión .mdb, las que tienen datos compilados no se pueden modificar, tienen extensión .mdm, cuando tenemos la base de datos abierta hay .mlb abiertos que se cierran al acabar la sesión, si quedan abiertos dan problemas.

CONSULTAS

Las consultas pueden ser de varios tipos:

· Selección: Selecciona y muestra registros
· Acción: Altera el contenido de registros. De eliminación, de actualización, de datos anexados…
Es importante hacer siempre una copia de seguridad antes de hacer una consulta y en cada paso, no borrarlas nunca porque puede que nos demos cuenta de fallos un tiempo después de realizada la consulta.

Vamos a consulta, crear una consulta en vista diseño, consulta de selección. En la pantalla mostrar tablas añadimos las que queremos (DETER y ESPEC).

Primero hay que ir a tablas para crear las relaciones entre DETER y ESPEC. Como puede haber varios DETER para un ESPEC arrastramos Nherbario de ESPEC a Nherbario de DETER y añadimos Adic en la tabla porque es la otra clave principal, hay que marcar exigir integridad referencial y actualizar en cascada de campos relacionados.
Volvemos a la consulta.

Crear consulta en vista diseño, consulta de selección. Añadimos las tablas DETER y ESPEC que ya tienen sus relaciones. Haciendo doble click añadimos los campos que nos interesan en la consulta y podemos decirle que ordene por orden ascendente de género, especie, país (lo que nos interese) y le damos a actualizar para ver la consulta.
Se puede filtrar, volvemos a la vista diseño y en criterio le decimos: A* (filtra todos los datos que empiezan por a), A* or B* (filtra los géneros que empiecen por a o b), etc.
Estamos combinando los datos de las 2 tablas para verlas en 1.

FUNCIONES

Mayúsculas+F2: abre una ventana de zoom.
Ahora=Now: Nos devuelve la fecha y la hora actuales. Es una de las funciones más sencillas ya que no tiene ningún parámetro y por eso sólo hay que abrir y cerrar paréntesis.


Ahora(). Fecha y hora actuales.

IIF: Evalúa una expresión lógica y devuelve la expresión que queremos si es verdadero o falso. Tiene 3 parámetros, el primero es la expresión que queremos analizar, el segundo lo que queremos que nos devuelva si la expresión es verdadera y el tercero lo que queremos que nos devuelva si la expresión es falsa.

IIF([price]>400; “caro”; “barato”). Evalúa si el campo precio es mayor que 400 y si esto es cierto nos devuelve la expresión caro, si es falso nos devuelve barato.

IsNull: devuelve verdadero (-1) sólo cuando la expresión es nula.


IsNull(Genero). Verdadero
QUITAR PRECISIÓN A COORDENADAS UTM

Tenemos una UTM con una estructura: 31TGTxxxyyy

Queremos crear un campo calculado que nos deje por ejemplo un número, es decir una precisión de 10 Km. Para esta precisión no podemos coger hasta el carácter 7, necesitamos hasta el 5 más el 6 y el 9.

Lo hacemos por partes, primero crearemos un campo para quedarnos con los 5 primeros caracteres. Utilizamos la función Izq que tiene 2 parámetros, el primero es la cadena que queremos que manipule (el campo UTM), el segundo cuantos caracteres queremos dejar en nuestro campo.

UTM corta: Izq([UTM];5)
Para hacerlo más fácil utilizamos sólo valores únicos de UTM, vamos a propiedades de la consulta y le damos a valores únicos, sí. Hay que ocultar género, sp., y nº de herbario para que funcione. Buscamos.

Se crea una columna para saber el largo de cada columna en cada registro.

Largo de UTM: Longitud ([UTM]).

Si le añadimos al final -5 nos da el largo de UTM corta.

Para coger la X utilizamos la función Mid=Medio que tiene 3 parámetros, el primero es el campo donde quiero coger caracteres, el segundo a partir de que posición quiero coger caracteres y el tercero cuantos caracteres quiero coger a partir de esa posición.

X: Mid([UTM];6;1)

Para la Y:

Y: Mid([UTM];((Len([UTM]-5)/2+1)+5;1)
Para saber si es par:

Es par: (Longitud([UTM])-5/2=Ent((Longitud([UTM])-5/2)

Cuando es par sale 0 cuando es impar -1.

Le ponemos criterio -1 en es par y ejecutamos.

Para armar nuestra columna UTM reducida tenemos que juntar las columnas UTM corta, X e Y. Podemos hacerlo con una consulta a partir de la primera consulta. Guardamos la consulta como: para acortar UTM.
Vamos a crear nueva consulta en vista diseño, consulta, añadimos nuestra consulta. Añadimos los campos nº herbario, género, especie y creamos un  nuevo campo.

UTM10: [UTM corta] & [X] & [Y]

También podemos hacerlo directamente en nuestra primera consulta haciendo una nueva consulta llamada UTM10bis en la que se unen las 3 columnas (UTM corta, X e Y) mediante &.

Como no estoy segura de lo que va a pasar le doy a consulta de creación de tabla y ejecuto, cierro, guardo como: para borrar. Se ha creado una nueva tabla con esta consulta.

Para poner 0 en UTMs impares primero filtramos en la columna es par con falso y en la larga UTM es menor de 15.

En lo gris botón derecho tipo de consulta actualización, en la nueva fila (actualizar a) añadimos: [UTM] & “0”. Comprobamos en la tabla que se ha rellenado con el 0 y le damos a ejecutar.
Ejercicio 1: Manipulación de campos de nombres científicos. Con la tabla ER-Coleopteros de “Mapeo tablas.mdb”. Crear “nombre científico” y a continuación extraer partes de “nombre científico”.

Crear consulta nueva, crearemos una nueva columna que junte en una columna todos los campos del nombre.


Nombre completo: [GENERO] & IIF([ESPECIE]<>”_”;” “ & [ESPECIE];” “) & IIF([AUT_ESPEC]<>”_”;” “ & [AUT_ESPEC];” “) & IIF([INFRANK]<>”_”;” “ & [INFRANK];” “) & IIF([INFRA]<>”_”;” “ & [INFRA];” “) & IIF([AUT_INFRA]<>”_”;” “ & [AUT_INFRA];” “)

NAME PARSER

En la página de Gbif podemos descargar Name Parser. Para trabajar con nuestros propios datos lo único que tenemos que hacer es renombrar la tabla original con el nombre NAMES_original, vincular la tabla que nos interesa a esa base de datos, crear una consulta de selección que muestre un campo llamado NAME con los nombres científicos, guardar la consulta con el nombre NAMES y ejecutar la consulta SEPARAR NOMBRES, el resultado es otra consulta que puede ser transformada en una tabla.

Si vamos al módulo taxones podemos ver las distintas funciones que hay definidas por el usuario.
Ejercicio 2: Name Parser. Con Name Parser:

http://www.gbif.es/name_parser/Name_Parser.php
Con “DarwinCore 14” de “Mapeo tablas.mdb” vinculada en “Mapeos toolkit.mdb”
En “Mapeo tablas.mdb” no hay módulos, sólo hay datos en forma de tabla. En “Mapeo toolkit.mdb” hay módulos pero no datos. Para trabajar en “mapeo toolkit.mdb” necesitamos obtener datos externos, se puede Importar (se hace una copia local de los datos) o vincular tablas (los datos están en su sitio original pero se pueden manipular desde donde estamos).


Vamos a “Mapeos toolkit.mdb”, archivo, obtener datos externos, vincular tablas, buscamos en “Mapeo tablas.mdb” la tabla que se llama “DarwinCore14”.

Separamos todos los campos de Scientic Name, para ello hacemos una nueva consulta en la tabla DarwinCore14.

Genero: Word1(ScientificName)

Especie: EsSp(ScientificName)

Autor especie: EsSpAut(ScientificName)

Rango: EsInfrank(ScientificName)

Infraespecie: EsInfra(ScientificName)

Autor Infraespecie: EsInfAut(ScientifName)

TRANSFORMACIÓN DE COORDENADAS
Sólo vamos a ver transformación de UTM a grados sexagesimales con decimales. Se utiliza la función LatLonXerox que necesita 3 parámetros, el primero es el campo que utilizamos (UTM), el segundo si es verdadero y el tercero si es igual a 1 invalido si es mayor o igual a 2 es nulo.


Latitud: LatLongXerox([UTM];-1;2)


Longitud: LaLongXerox([UTM];0;2)

ATOMIZACIÓN Y NORMALIZACIÓN DE FECHAS

A partir de Pottiaceae.

Consulta Pottiaceae, fechas.

Vamos a hacer tantas columnas como opciones hay.

Se utiliza la función FechAsa que tiene 3 parámetros, el primero es el campo que queremos utilizar, el segundo puede ser el valor 1 (da la fecha en formato dd-mm-yyyy) o el 2 (da la fecha en formato yyyy-mm-dd), el tercero sirve para extraer partes de la fecha pero sólo tiene efecto cuando el segundo es 2, si el tercer parámetro es 0 nos da todo, si es 1 nos da el día, 2 el mes y 3 el año.
La función FechAsa lee bien el símbolo – pero puede tener problemas con /, también puede tener problemas cuando el día o el mes no aparecen con 2 dígitos.

Fecha corta: FechAsa([fecha];1;0)

Fecha inversa: FechAsa([fecha];2;0)

Día: FechAsa([fecha];2;1)
Mes: FechAsa([fecha];2;2)

Año: FechAsa([fecha];2;3)

NORMALIZACIÓN

Una tabla plana es aquella que no tiene estructura.
Normalizar es que cada información este separada en tablas que estén relacionadas.
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Para poder normalizar un tabla hacemos una consulta en la tabla de partida y añadimos los campos que en la tabla normalizada van a ser clave principal. La consulta debe ser una consulta de datos anexados a la tabla que queremos normalizar.

Si las tablas que estoy anexando se llaman igual las reconocerá automáticamente pero si no se llaman igual tengo que hacerlo manualmente. Hay que tener cuidado por si acaso un campo tiene igual nombre pero realmente no se refiere a lo mismo. Ejem: Fecha podría ser de recolección o de determinación.

Al hacer la consulta de datos anexados podemos querer o necesitar que en una columna siempre aparezca una información, en este caso tendríamos que decirle en que campo de la tabla anexada queremos ponerle (anexar a: Responsable) y en el campo hay que decirle lo que queremos que incluya en ese campo (“Yo mismo”).
Hay que tener cuidado de no poner en un campo numérico texto o viceversa porque sino no nos lo hace.

Para ver los duplicados que hay en una tabla se puede hacer:

· Consulta, nuevo. Seleccionamos la tabla, seleccionamos el campo que nos interesa y hacemos la consulta.

Una vez que tenemos las tablas hay que poner las relaciones entre ellas. Hay que tener cuidado con cual es la clave principal porque si no es la correcta no puede hacer las relaciones.

· Como cambiar el contenido de una columna de una tabla por la de otra (Ejem: Paises con 2 letras por países con 3 letras):

Hacemos una consulta en la que incluimos las 2 tablas que necesitamos. En la consulta hacemos la relación entre country2letter y Pais y le decimos en que dirección queremos que vaya la relación (esto se hace pinchando en la linea de la relación). Se añaden los campos. Se cambia a consulta de actualización. En el campo nuevo se pone con que queremos rellenarlo [Paises].[Codigo_alfa3]. Le damos a ejecutar.

Ejercicio 6: 

Necesitamos poner la condición: IIF(1,5NULL([INFRA];[AUTABRE];”_”)

También se puede revisar los datos, vemos que no hay nada a nivel Infra por lo que se puede anexar autabre a aut_espec. En Aut_infra le decimos que ponga _ (“_”).

Hay que añadir también GRUPO=FAMILIA y ordenar por orden descendente porque hay registros que están duplicados pero unos tienen familia y otros no, al ejecutar da un fallo porque hay registros repetidos pero aceptamos y los que se pierden son los que están abajo que son los que no tienen familia.

MIGRACIÓN DE DATOS

Vamos a pasar de la estructura que aparece en Colección ejemplo CEVA a una estructura como las anteriores.

Primero hay que desnormalizar y luego normalizar.

Siempre que se pueda utilizar la clave natural como clave principal es mejor hacerlo porque si utilizamos por ejemplo nombres de países siempre va a reconocer los que ya están, pero si siempre utilizamos números puede dar problemas.

Vamos a unir 5 tablas en 1. Primero hay que deshacer.

Se hace una nueva consulta, se incluyen las 5 tablas y se van marcando todos los campos de todas con mucho cuidado de no repetir datos. Se cambia a consulta de creación de tabla, se pone el nombre de la nueva tabla, se le da a ejecutar.

A partir de la tabla general vamos rellenando las pequeñas.
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