Plan para iniciar las actividades del nodo nacional del GBIF
"Se trata de plantear el nodo como un sistema descentralizado con una unidad de coordinación que organice la puesta en marcha de una federación de bases de datos integrada por los centros que son depositarios de las colecciones y que facilite las herramientas, el asesoramiento y la formación necesaria para que cada colección integrante de la federación informatice sus propias colecciones y haga su información accesible al sistema común. Al igual que en el caso anterior y por poner un ejemplo concreto del tipo de propuesta, esta sería similar a la Unidad de Coordinación de Bibliotecas del CSIC."

Sistema de Información sobre Biodiversidad (Nodo Español de GBIF). Propuesta y plan de actuación, p. 6.
Decisiones y acciones iniciales
1. Nombre del nodo nacional y abreviatura

Nodo nacional del GBIF: Sistema Español de Información en Biodiversidad (SEIB); Spanish Biodiversity Information Facility (ESBIF).
2. Encuadre de la Unidad de Coordinación dentro del CSIC y del MCYT

¿De quien depende? ¿Que capacidades tiene para, por ejemplo, pedir ayudas, proyectos acciones especiales? ¿Como se integra con la organización del RJB? Plantear y resolver.
3. Nombramiento del Director de la Unidad de Coordinación
Procedimiento, situación administrativa, solución del puesto vacante que queda en el RJB. Plantear y resolver.
4. Establecimiento de las competencias y funcionamiento del "gestor encargado de coordinar las tareas de gestión del programa" del "director de la UC" y del "Comité de seguimiento" 
Para garantizar un funcionamiento fluido y eficiente del Nodo y evitar malentendidos en el futuro.

El "gestor encargado de coordinar las tareas de gestión del programa" tiene funciones de representación del MCYT en órgano de gobierno (governing board) del GBIF y competencias en el mismo.

Las funciones del "Comité de seguimiento" se discutieron en su momento y no plantea cuestiones.

5. Acondicionamiento del sitio físico definitivo*
· Obras de acondicionamiento

· Mobiliario

· Otros servicios (teléfono, tensión estabilizada, calefacción y aire acondicionado, etc.)
6. Negociación y acuerdo con el CTI para acoger un servidor de GBIF y proporcionar espacio web interino 

Este tipo de colaboración se contempla como la más adecuada para solucionar la cuestión del emplazamiento físico del servidor público del nodo y su conexión a Internet.
7. Adquisición equipo informático inicial*
· Servidor interno de la unidad con un horizonte de 3 años

· Estaciones de trabajo para la Unidad de Coordinación
· Equipamiento informático de software, red y periféricos
8. Contratos para esta fase*
· Administrador del servidor Web 

· Especialista en comunicaciones y bases de datos

· Coordinador de proyectos y publicaciones, cursos, talleres y documentación

· Secretario 
El primer contrato necesario para echar a andar es el Coordinador de proyectos, quien llevará el peso de los dos informes técnicos a realizar (colecciones de biodiversidad y actores del GBIF).

El primer trabajo del especialista en bases de datos sería revisar el estado de la cuestión en cuanto a software usado (informe de colecciones) y tecnología disponible. A partir de ahí tiene por delante un trabajo de evaluación e informe del software usado, recomendaciones en cuanto a requerimientos  de hardware y software y definición de las necesidades por cubrir y desarrollo de programas para suplirlas, bien en forma de desarrollo propio bien por contratación.
El puesto de secretaría no sería necesario hasta que haya desarrollado un calendario de actividades  del nodo.
El administrador Web no sería necesario hasta pasados unos meses, puesto que el desarrollo inicia de sitio Web se piensa contratar.
Objetivos de esta fase

1. Sitio web del nodo 

· Elección y reserva del dominio (¿spa-bif.es, spabif.es, e-bif, espbif,..?)
· Contratación del servicio para diseño de un sitio Web donde se muestre información y actividades, links, etc.  relevantes del nodo.
· Buscar servidor y conexión (¿CTI?).
2. Evento de presentación del nodo (política)

Quien, como, cuando, donde.
3. Sesiones especiales en reuniones científicas

Con la finalidad de explicar el programa GBIF a los centros, proyectos y personas relevantes a los objetivos de GBIF y facilitar su participación en el mismo.
4. Informe técnico colecciones de historia natural en España

Tal como se especifica en "Sistema de Información sobre Biodiversidad (Nodo Español de GBIF). Propuesta y plan de actuación" para contar con una base real de conocimiento del estado de las colecciones a la hora de desarrollar el plan de acción.
5. Informe técnico: actores del GBIF en España (MMA, comunidades autónomas. proyectos, etc.
Con la finalidad de establecer los contactos colaboraciones y sinergias que permitan parte potencie las actividades de GBIF en todo el país y evite recelos y duplicidad de esfuerzos.
6. Informe técnico: software recomendado

Enumeración y especificaciones de software que la UC elaborará, contratará y/o recomendará como herramientas certificadas para la informatización de colecciones.
7. Bases de la convocatoria de las Acciones especiales

Preparación de un primer borrador de las bases de la convocatoria del 2003 en relación a la situación de las colecciones, y del software e información disponible desde la Unidad de Coordinación. 
8. Plan para la siguiente fase

Como parte de esta tarea se  contemplan visitas a CONABIO e InBIo para estudiar modelos en el funcionamiento de centros con funciones y objetivos muy similares a los que desempeñará en nodo nacional.

Diseño pormenorizado con objetivos mesurables del plan perfilado en la "Propuesta y plan de actuación."
* Las acciones que conllevan gasto presupuestario están marcadas con un asterisco(*)











